

# 警惕颌骨肿瘤 早防早治是关键

(下)



要根据情况配合化疗、放疗、靶向药物治疗等,以预防肿瘤复发。

## 颌骨囊肿或肿瘤能否避免手术?

颌骨囊肿是一种良性肿瘤,但鉴于其生长于骨骼内部,通常没有保留的必要。部分患者因害怕手术痛苦和风险而犹豫或推迟治疗,然而囊肿会随时间越长越大,严重时可能会导致骨折或整个颌骨破坏,甚至增加手术难度和恢复时间,造成面部畸形。因此,一旦发现颌骨囊肿或其他肿瘤性疾病,及时手术是最佳选择。

需要注意的是,康复期间,患者还需

## 颌骨肿瘤确诊后需要立刻手术吗?

当确诊颌骨肿瘤后,应尽快安排手术治疗,以免肿瘤造成更多的组织缺损及功能障碍。术前活检至关重要,这可以帮助医生制定手术计划,明确切除范围,从而提升治疗效果。

## 颌骨肿瘤切除术后需要注意什么?

颌骨肿瘤切除术一般在口腔内切口,因此须注意口腔卫生。术后应认真清洁口腔,保证伤口周围没有食物残渣,否则容易引起感染。

手术后早期,若口内有切口时,应由医务人员进行口腔护理。大约术后5~7天,若无异常,患者可开始使用小头、软毛牙刷清洁口腔。坚持早晚刷牙、饭后漱口,是保持口腔健康的关键。

## 颌骨肿瘤手术后咀嚼功能多久可以恢复?

患者在术后不宜立即进食硬食,大约两周后可慢慢恢复正常饮食,老年患者应更加缓慢过渡。

如果术后出现感染,必须及时就医,检查伤口状况,进行血常规化验,并

对周围皮肤进行消毒和药物更换,必要时可采用抗生素静脉滴注控制感染。需要注意的是,患者术后还应避

免大张嘴和咀嚼坚硬食物,以防剩余颌骨因质地薄弱而易发生病理性骨折。

(四川省肿瘤医院宣传部供稿)

## 科普进行时

在数字支付技术迅猛发展的今天,支付宝推出的“碰一下”支付功能以其便捷性和高效性迅速吸引了广泛关注。这一支付方式不仅简化了支付流程,改变了我们日常的支付习惯,更是在安全性和效率上树立了新的标杆。那么,你是否思考过这背后的原理呢?

### 解锁手机碰一下

- 不用问  
不用问我扫我、还是我扫你
- 不用找  
不用在满屏App中找付款码
- 不打断  
不打断手机进程、碰一下就支付



# 支付宝“碰一下”的原理是什么?

## 什么是NFC?

NFC是近场通信的简称,它指的是一种短距离无线通信技术。它的工作原理基于射频识别(RFID)技术,但又与传统的RFID有所不同,具有两个重要的特点:一是短距离通信,NFC的通信距离非常短,一般在几厘米以内。这种特性使得它具有较高的安全性,避免了远距离的信号干扰和窃听。二是双向通信,NFC不仅可以读取信息,还能主动发送信息,支持双向数据交换。这使得NFC在某些应用中比传统的单向RFID更为灵活。

此外,NFC技术的工作频率通常是13.56MHz,标准的数据传输速率为106kbps到424kbps,传输速率适中,足以支持大多数常见的应用场景。

## NFC的工作原理

NFC的工作原理可以用简单的“发射和接收”来概括。具体来说,NFC设备通过电磁场相互通信。当两个支持NFC的设备靠得足够近时,它们会通过电磁波交换信息。NFC设备通常由一个发射器和一个接收器组成:

在主动模式下,NFC设备主动发出信号来与其他设备进行通信。手机或其他设备会通过NFC芯片发射信号,等待接收方的响应;在被动模式下,NFC设备并不主动发出信号,而是利用来自其他设备的电磁场供电并响应信号。被动模式常用于卡片、标签等设备。而对于双向模式来说,两个NFC设备之间可以相互发送和接收信息。这个模式常用于设备之间的配对或者文件传输。

## NFC在手机中的应用

NFC技术的应用十分广泛,几乎涵盖了生活中的各个领域。下面是最常见的NFC应用:

**1.移动支付。**移动支付是NFC最广为人知的应用之一。如今,使用手机支付已成为日常生活的一部分。通过NFC功能,智能手机可以与支付终端(如POS机)建立快速的连接,完成支付过程。如,使用支付宝、微信支付、ApplePay等应用程序时,手机只需要靠近支付设备,就

能完成支付。这是因为手机内的NFC芯片与POS机之间通过近场通信交换信息,实现资金的转账。在支付过程中,手机内的NFC芯片充当了一个“电子钱包”的角色,它存储了银行卡信息或支付账户的信息,进行加密和认证,确保支付过程的安全。

**2.电子门禁。**NFC技术也广泛应用于电子门禁系统中。许多现代办公楼、酒店房间等场所已经开始使用NFC作为门禁卡的替代品。只需将支持NFC的手机靠近门禁设备,就能完成身份验证并打开门锁。这种方式不仅方便快捷,还能减少传统门禁卡丢失的风险。

**3.蓝牙配对。**NFC在蓝牙配对中也有着重要的作用。当想要将手机与蓝牙耳机、音响、车载系统等设备配对时,传统的配对过程需要手动输入密码或选择设备。而使用NFC时,只需将手机与蓝牙设备靠近,设备会自动识别并完成配对,大大简化了操作流程,提高了便捷性。

**4.智能标签与信息交换。**NFC标签(也称为NFC标签卡、NFC贴纸)是一种通过NFC与手机等设备进行信息交换的装置。NFC标签广泛应用于智能广告、票务系统、商品信息查询等场合。如,在商店中看到一些嵌入NFC芯片的广告牌或商品标签,用户只需将手机靠近标签,即可获得商品的详细信息、优惠活动、防伪溯源信息等内容。此外,NFC标签也可以用来存储一些简单的信息或设置。如,在家庭自动化系统中,你可以将NFC标签贴在门口,利用手机扫描标签来控制智能家居设备,如打开灯光、调整空调温度等。

**5.数据交换与文件分享。**NFC技术可以用于设备之间的快速数据交换。在一些设备中,用户只需将两部支持NFC的手机靠近,便能迅速交换联系人、照片、音乐文件等数据。这种方式与蓝牙相比,速度较快且操作简单,尤其适用于文件量较小的快速传输。

**6.身份认证与电子票证。**NFC可以用于身份认证、电子证件及电子票务。如,一些国家和地区的公共交通系统支持NFC车票,乘客只需将手机靠近刷卡设备,即可快速完成车票验证。此外,NFC技术还被用于一些高安全性场合,如门禁卡、身份证件、电子护照等身份认证场景。(据力科学报)

## 生活提示

SHENG HUO TI SHI

注意力集中,或者感到紧张、焦虑时,很多人会不自觉地紧咬牙关。然而,这个无意的小动作,可能会伤到口腔、咀嚼肌和下颌,甚至让人变“丑”。

# 总不自觉地紧咬牙关 其实是一种“病”



紊乱、嘴巴张不大和卡顿、张嘴时关节错位、弹响等问题,进而引起头颈部肌肉紧张等不适,甚至影响睡眠质量。

## 为什么会不自觉紧咬牙关?

无意识咬牙是许多因素协同导致的结果,主要原因有以下几种。

**1.心理因素。**大多数磨牙症患者伴有不同程度的焦虑、抑郁、紧张等不良情绪,且程度越高,出现磨牙症的概率越高。无意识咬牙也是身体释放压力的一种手段,通过咬紧牙关,动用咀嚼肌的力量,可以显著降低唾液皮质醇的水平,帮助缓解焦虑。

**2.咬合关系异常。**牙齿排列不齐、缺牙、牙齿缺损或过长、单侧咀嚼等问题,可能会导致咬合关系异常。通常情况下,为了寻求一个舒适的咬合位置,口腔肌肉会不自觉地运动,调整牙齿的相对关系,主动咬合,进而表现为日间磨牙。

**3.外部刺激。**喝酒、抽烟、饮用大量含有咖啡因的饮料,这些刺激都会影响多巴胺能系统,增加日间磨牙的可能性。运动员、精细工作者、钟表匠等可能会经

(据《生命时报》)

日前,因流感引发意外的事件引起社会关注。常见的流感为什么会造成严重后果?如何最大程度防范风险?接下来,让我们一起来掌握这“四要点”。

## 卫生与健康

WEI SHENG YU JIAN KANG

# 莫因流感引发意外 谨记“四要点”

治疗,症状较轻者可选择居家隔离,使用解热镇痛、祛痰止咳的药物,一般7天左右可以康复。但如果出现39℃以上高热、使用退热药物效果不佳,或有剧烈咳嗽、呼吸急促、胸闷、憋气等严重症状,或出现剧烈头痛、频繁呕吐、意识模糊,应及时就医。

老年人等高危人群如果得了流感,也不用惊慌。若症状较轻微,只有咽痛、咳嗽、流鼻涕等,可先在家中休息,适当多饮水,清淡饮食,用一些药物缓解症状。一旦出现高热不退、大量浓痰、呼吸困难、精神不振等严重症状,应立即前往医院就诊,以免贻误病情。

**提醒:**需警惕继发感染。部分患者症状已得到好转,但再次出现发烧、痰量增多、痰色变化等现象,此时应及时就医。

## 要点三: 对症用药很重要

流感属于病毒感染,在48小时内服用特异抗病毒药,可以起到很好的治疗效果。同时,注意科学地支持治疗,包括合理饮食、注意休息等,能帮助加快康复。

据了解,流感疫苗接种单位常设

在社区卫生服务中心、乡镇卫生院或综合医院。卫生健康、疾控部门会公布辖区接种单位名单,公众可就近就便前往接种。

**提醒:**疫苗接种后,通常需要一定时间来产生足够的保护抗体,因此建议大家在流感流行期来临前1到2个月,即9月或10月前后接种流感疫苗。对于个体而言,只要未感染,就可以通过接种疫苗来预防流感、减少感染、减轻症状、缩短病程,并显著降低重症和死亡风险。

(董瑞丰)

2024年11月13日,接群众举报,我局执法人员在成都市武侯区福锦路二段159号华兴二区小区内一厂房现场查获涉案卷烟:芙蓉王(硬)10条、中华(硬)2条、黄鹤楼(硬)8条、10条等,共计23个品种337条卷烟。

2024年11月26日,我局依法将本案移交至成都市公安局武侯区分局调查。2025年2月11日,成都市公安局武侯区分局将本案移回我局,由我局做行政处理。

特此公告,限本案当事人至公告之日起六十日内到我局接受处理,逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。

联系地址:成都市人民南路三段2号汇日央广国际广场6楼,联系电话:028-85579030。

成都市武侯区烟草专卖局  
二〇二五年二月十二日

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。

## 要点一:

### 高危人群要警惕

不同于普通感冒,流感的传染性强,可能会导致原有基础疾病加重,并引发肺炎、心肌炎、神经系统损伤等并发症。据此,医学上认为孕妇、儿童、老年人以及有慢性基础疾病或免疫力低下的人都属于流感高危人群,感染后易引发重症,因此需格外警惕。这些人群在流感流行期出门可戴口罩,尽量避免前往人群密集、空气不流通的场所。

如何判断得了流感还是普通感冒?通常情况下,流感症状更重、起病更急,往往是38.5℃以上的发热,除了咳嗽、咽痛以外,还会有关节痛、肌肉酸痛、特别乏力等。

**提醒:**我国流感流行期通常在每年11月到次年2月或3月。在此期间,家庭和公共场所须做好清洁、消毒,家中如有高龄老人或免疫功能低下的患者,应注意防止将病毒带回家。

## 要点二:

### 症状严重快就医

并非所有流感患者都需要去医院